NỘI DUNG ÔN TẬP KINH TẾ QUỐC TẾ
Phần 1: Kinh tế - Ngoại giao kinh tế 
Kinh tế:

- Thương mại, tài chính và đầu tư quốc tế: tự do và bảo hộ thương mại, các công cụ của chính sách thương mại, tỷ giá hối đoái, đầu tư trực tiếp nước ngoài, công ty xuyên quốc gia, viện trợ nước ngoài, nợ công …  

- Các vấn đề kinh tế phát triển: mô hình kinh tế, chính sách công nghiệp hóa, hiện đại hoá, phát triển bền vững, tăng trưởng xanh, an ninh lương thực, an ninh năng lượng, bẫy thu nhập trung bình, tác động Covid tới kinh tế, xu hướng kinh tế hậu Covid… 

- Toàn cầu hóa về kinh tế; hội nhập và liên kết kinh tế quốc tế: bản chất, cơ hội và thách thức, vấn đề đặt ra đối với các nước đang phát triển, v.v.; độc lập, tự chủ về kinh tế và hội nhập kinh tế quốc tế, xu hướng toàn cầu hoá hậu Covid.
- Ứng dụng vào thực tiễn phát triển KTTG và kinh tế Việt Nam hiện nay. 

Ngoại giao Kinh tế:  
- Khái niệm Ngoại giao Kinh tế. Nội dung, biện pháp và cơ chế, chính sách thực hiện hoạt động Ngoại giao Kinh tế trong Bộ Ngoại giao và các Cơ quan Đại diện Việt Nam ở nước ngoài.  

- Vai trò của ngành ngoại giao trong triển khai công tác HNKTQT và tham gia các liên kết kinh tế - thương mại quốc tế? Bộ Ngoại giao đóng góp thế nào cho việc xử lý các vấn đề phát sinh trong quan hệ kinh tế - thương mại giữa nước ta với các nước (ví dụ: kiện bán phá giá)?

- Quan hệ hợp tác giữa Bộ Ngoại giao và các Bộ, ngành, địa phương, doanh nghiệp trong hoạt động kinh tế đối ngoại.

- Chính sách Ngoại giao vaccine tại một số quốc gia (Trung Quốc, Mỹ, Nga…) 

Phần 2: Các vấn đề kinh tế chung của Việt Nam - HN KTQT của Việt Nam (KTTH/ KTĐP)

Các vấn đề kinh tế chung của Việt Nam:  
- Đánh giá 35 năm Đổi mới về kinh tế; chủ trương/thực trạng hội nhập kinh tế quốc tế; Nghị quyết ĐH Đảng lần thứ XIII về phát triển kinh tế - xã hội; vấn đề tái cấu trúc kinh tế, đổi mới mô hình tăng trưởng.

- Tình hình kinh tế Việt Nam hiện nay: những thuận lợi, khó khăn; những cơ hội và thách thức chủ yếu, khuyến nghị chính sách và giải pháp để xử lý các thách thức này; các vấn đề kinh tế nổi lên như ổn định kinh tế vĩ mô, nâng cao khả năng cạnh tranh của nền kinh tế, vấn đề chuyển đổi cơ cấu kinh tế, cải cách doanh nghiệp nhà nước, cải cách tài chính-ngân hàng và xử lý nợ xấu…

Hội nhập kinh tế quốc tế của Việt Nam: 
- Chủ trương, chính sách HNKTQT của Việt Nam; những thành tựu và tồn tại của quá trình HNKTQT (tập trung vào những vấn đề sau 10 năm Việt Nam gia nhập WTO; việc vận động các đối tác công nhận Quy chế kinh tế thị trường của Việt Nam; vấn đề xây dựng Cộng đồng Kinh tế ASEAN; vấn đề tham gia các liên kết kinh tế song phương, đa phương và khu vực, đặc biệt là những cơ hội và thách thức đặt ra đối với Việt Nam trong triển khai các FTA đã ký kết và hoàn tất đàm phán và chuẩn bị triển khai các FTA thế hệ mới, cơ hội và thách thức của 2 FTA mới ký kết EVFTA và RCEP; tham gia của Việt Nam tại các diễn đàn hợp tác kinh tế đa phương (WTO, APEC, ASEM…), Diễn đàn kinh tế thế giới (WEF) và IMF, WB…Quá trình, thành tựu, khó khăn khi Việt Nam tham gia APEC.

Phần 3: Các vấn đề về KT đối ngoại - KT thế giới (KTTH/KTĐP)

Các vấn đề kinh tế đối ngoại: 

- Tình hình và xu hướng phát triển kinh tế đối ngoại những năm gần đây (thương mại, thu hút FDI, ODA, du lịch, xuất khẩu lao động…)

- Quan hệ hợp tác kinh tế giữa Việt Nam với một số đối tác quan trọng (Nhật Bản, EU, Trung Quốc, Mỹ…)

- Các tranh chấp thương mại giữa Việt Nam với một số đối tác. 

Kinh tế thế giới: 
Tình hình KTTG sau đại dịch Covid 19 đến nay; quá trình tái cấu trúc KTTG và điều chỉnh các mô hình tăng trưởng hậu khủng hoảng; vai trò của các tổ chức quốc tế trong công tác kiềm chế dịch bệnh, cung ứng vaccine; chuyển dịch xu hướng mới ngược lại với toàn cầu hoá khi các quốc gia tập trung vào bảo hộ thị trường trong nước
- Tình hình các nền kinh tế lớn Mỹ, Nhật Bản, EU, Trung Quốc; các khu vực Đông Á, ASEAN; các nền kinh tế mới nổi và đang phát triển như nhóm BRICS… những năm gần đây.

- Các tổ chức KTQT (WTO, IMF, WB, ADB…); Những nội dung kinh tế trong các liên kết như EU, ASEAN, APEC, ASEM…(lưu ý những vấn để nổi lên, những vấn đề có thể liên quan đến Việt Nam). 

- Các sáng kiến hợp tác tài chính, thương mại mới ở khu vực và trên thế giới như Ngân hàng đầu tư cơ sở hạ tầng châu Á (AIIB), Sáng kiến một vành đai một con đường, Chiến lược tuần hoàn kép và tự chủ công nghệ, Công nghệ số, Áp dụng khoa học công nghệ và trí tuệ nhân tạo vào hoạt động sản xuất, Xu hướng thương mại điện tử
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