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Năm học 2022-2023, Học viện Ngoại giao tổ chức đào tạo 08 ngành đào tạo đại học chính quy, với 05 Ngoại ngữ chính là: Tiếng Anh, Tiếng Pháp, Tiếng Trung, Tiếng Nhật, Tiếng Hàn. Trong điều kiện đáp ứng yêu cầu về quy mô lớp học, sinh viên các ngành đào tạo có thể lựa chọn học 01 Ngoại ngữ chính bất kỳ trong các Ngoại ngữ nêu trên. Ngoài ra, sinh viên có thể đăng ký học thêm 01 Ngoại ngữ 2 bất kỳ trong các ngoại ngữ Tiếng Anh, Tiếng Pháp, Tiếng Trung, Tiếng Nhật, Tiếng Hàn, Tiếng Đức, Tiếng Tây Ban Nha, Tiếng Nga.
Để đảm bảo việc giảng dạy và học tập Ngoại ngữ hiệu quả, phù hợp với trình độ của người học, Học viện tổ chức kiểm tra để xếp lớp học Ngoại ngữ cho sinh viên. Thông tin cụ thể như sau:
I. PHÂN LOẠI TRÌNH ĐỘ NGOẠI NGỮ: 
Trong điều kiện số lượng sinh viên đăng ký đáp ứng yêu cầu về quy mô lớp học, Học viện phân chia các lớp Ngoại ngữ theo các trình độ sau:
1.  Đối với Tiếng Anh: 
- Trình độ nâng cao: Sinh viên đạt giải Nhất, Nhì, Ba tiếng Anh trong kỳ thi HSG Quốc gia/Tỉnh/Thành phố; hoặc có một trong các chứng chỉ quốc tế với mức điểm đạt yêu cầu (IELTS Academic từ 6.0 trở lên/TOEFL iBT từ 60 trở lên/các Chứng chỉ Cambridge English Qualifications từ 169 điểm trở lên/SAT từ 1200 trở lên/ACT từ 25 điểm trở lên); hoặc đạt yêu cầu trong bài kiểm tra xếp lớp Ngoại ngữ.
- Trình độ trung cấp: Sinh viên không đáp ứng tiêu chuẩn của trình độ nâng cao nêu trên; không đạt yêu cầu hoặc không tham gia bài kiểm tra xếp lớp Ngoại ngữ.
2.  Đối với Tiếng Pháp: 
- Trình độ nâng cao: sinh viên thỏa mãn một trong các điều kiện:
(i) Có chứng chỉ DELF B2/TCF 450 trở lên/đạt giải HSG Tiếng Pháp cấp Quốc gia, và đạt yêu cầu trong bài kiểm tra vấn đáp của kỳ kiểm tra xếp lớp Ngoại ngữ;
(ii) Đạt yêu cầu trong bài kiểm tra viết và vấn đáp của kỳ kiểm tra xếp lớp Ngoại ngữ.
- Trình độ trung cấp: sinh viên thỏa mãn một trong các điều kiện:
(i) Có chứng chỉ DELF A2/TCF 300 trở lên/đạt giải HSG Tiếng Pháp cấp Tỉnh/Thành phố, và đạt yêu cầu trong bài kiểm tra vấn đáp của kỳ kiểm tra xếp lớp Ngoại ngữ;
(ii) Đạt yêu cầu trong bài kiểm tra viết và vấn đáp của kỳ kiểm tra xếp lớp Ngoại ngữ.
- Trình độ cơ bản: sinh viên học tiếng Pháp từ đầu.
3. Đối với Tiếng Trung: 
- Trình độ trung cấp và nâng cao: Sinh viên đạt giải trong kỳ thi HSG Tiếng Trung cấp Quốc gia/Tỉnh/Thành phố; hoặc có Chứng chỉ HSK4 (mức điểm từ 270 trở lên) hoặc Chứng chỉ HSKK trung cấp; hoặc đạt yêu cầu trong trong bài kiểm tra xếp lớp Ngoại ngữ;
- Trình độ cơ bản: sinh viên học tiếng Trung từ đầu.
4.  Đối với Tiếng Nhật:
- Trình độ trung cấp: Sinh viên đạt giải trong kỳ thi HSG Tiếng Nhật cấp Quốc gia/Tỉnh/Thành phố; hoặc có chứng chỉ JLPT N4 trở lên; hoặc đạt yêu cầu trong bài kiểm tra xếp lớp Ngoại ngữ;
- Trình độ cơ bản: sinh viên học tiếng Nhật từ đầu.
5.  Đối với Tiếng Hàn:
- Trình độ trung cấp: có chứng chỉ Topik cấp 2 trở lên; hoặc đạt yêu cầu trong bài kiểm tra xếp lớp Ngoại ngữ;
- Trình độ cơ bản: sinh viên học tiếng Hàn từ đầu.
6.  Đối với Tiếng Tây Ban Nha:
- Trình độ cơ bản: sinh viên học tiếng Tây Ban Nha từ đầu.
7.  Đối với Tiếng Đức:
- Trình độ cơ bản: sinh viên học tiếng Đức từ đầu.
8.  Đối với Tiếng Nga:
- Trình độ cơ bản: sinh viên học tiếng Nga từ đầu.
II. LƯU Ý:
* Sinh viên thuộc 03 đối tượng sau đây thì KHÔNG CẦN tham gia kiểm tra xếp lớp ngoại ngữ 1 và ngoại ngữ 2 nếu đăng ký học đúng ngoại ngữ đã đạt giải HSG/ có chứng chỉ quốc tế (trừ tiếng Pháp) hoặc chọn học ngoại ngữ từ đầu: 
(i) Đạt giải Nhất, Nhì, Ba tiếng Anh/Trung/Nhật/Hàn trong kỳ thi HSG Quốc gia/Tỉnh/Thành phố;
(ii)  Có một trong các chứng chỉ quốc tế với mức điểm như sau: 
· Tiếng Anh: IELTS Academic từ 6.0 trở lên, hoặc TOEFL iBT từ 60 trở lên, hoặc các Chứng chỉ Cambridge English Qualifications từ 169 điểm trở lên, hoặc SAT từ 1200 trở lên, hoặc ACT từ 25 điểm trở lên.
· Tiếng Trung Quốc: từ HSK 4 (mức điểm từ 270) trở lên.
· Tiếng Hàn Quốc: từ Topik 2 trở lên.
· Tiếng Nhật Bản: từ N4 trở lên.
(iii)  Sinh viên đăng ký học Ngoại ngữ 1 và ngoại ngữ 2 ở  trình độ cơ bản (học từ đầu) đối với Tiếng Pháp/Trung/Nhật/Hàn/Đức/Tây Ban Nha/Nga, và trình độ trung cấp đối với Tiếng Anh (Tiếng Anh bắt đầu học từ trình độ Trung cấp).
* Nếu sinh viên chưa có Chứng chỉ quốc tế/không đạt giải HSG Quốc gia/Tỉnh/Thành phố hoặc có Chứng chỉ quốc tế/đạt giải HSG Quốc gia/Tỉnh/Thành phố nhưng chưa đạt yêu cầu của trình độ đăng ký học thì CẦN tham gia kiểm tra xếp lớp.
* Đối với Tiếng Pháp, sinh viên đạt giải Nhất, Nhì, Ba trong kỳ thi HSG Quốc gia/Tỉnh/Thành phố, hoặc đạt chứng chỉ DELF A2/TCF 300 trở lên được miễn bài thi viết ở trình độ tương ứng và cần tham gia bài thi vấn đáp để được xếp lớp.
III. THỜI GIAN VÀ HÌNH THỨC KIỂM TRA
-Thời gian: dự kiến ngày 22/9/2022
- Hình thức: Online
*Học viện sẽ gửi Email thông báo hướng dẫn cụ thể thời gian và cách thức kiểm tra cho các sinh viên thuộc đối tượng tham dự.

Mọi thắc mắc cần giải đáp đề nghị liên hệ: Phòng Đào tạo đại học, Học viện Ngoại giao, Số 69, Phố Chùa Láng, Quận Đống Đa, Hà Nội.
- Hotline: 0943 48 28 40
- Email: tuyensinhhvng@dav.edu.vn
- Website: https://www.dav.edu.vn
- Fanpage: Tư vấn Tuyển sinh Học viện Ngoại giao










