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TÓM TẮT NHỮNG ĐÓNG GÓP CHÍNH CỦA LUẬN ÁN
Mặc dù trên thế giới và Việt Nam đã có nhiều công trình khoa học đề cập đến hợp tác thực hiện pháp luật quốc tế nói chung và hợp tác thực hiện pháp luật quốc tế về phòng, chống tội phạm trên biển, tuy nhiên nghiên cứu trực tiếp về hợp tác thực hiện pháp luật quốc tế về phòng, chống tội phạm trên biển lại chưa thực sự phong phú. Ở Việt Nam luận án có thể được coi là công trình nghiên cứu mang tính hệ thống đầu tiên về vấn đề này. 

Luận án đã cung cấp một cách hệ thống những vấn đề cơ bản về hợp tác của lực lượng CSB trong thực hiện pháp luật quốc tế về phòng, chống tội phạm trên biển gồm khái niệm, phân loại và đặc điểm tội phạm trên biển; khái niệm, đặc điểm và nội dung của pháp luật quốc tế về phòng, chống tội phạm trên biển; khái niệm, đặc điểm của thực hiện pháp luật quốc tế về phòng, chống tội phạm trên biển; vai trò của lực lượng Cảnh sát trong thực hiện pháp luật quốc tế về phòng, chống tội phạm trên biển. Bên cạnh đó, luận án cũng tìm hiểu và hệ thống hóa hợp tác phòng, chống tội phạm trên biển của lực lượng CSB ở một số khu vực trên thế giới và bài học cho các quốc gia Đông Nam Á.
Luận án đã trình bày tổ chức và hoạt động của lực lượng Cảnh sát biển các quốc gia Đông Nam Á; đánh giá thực trạng pháp luật quốc tế và thực tiễn thực hiện pháp luật quốc tế về phòng, chống tội phạm trên biển của lực lượng CSB các quốc gia Đông Nam Á. Bên cạnh đó, Chương 2 cũng trình bày về sự tham gia của lực lượng Cảnh sát biển Việt Nam trong hợp tác thực hiện pháp luật quốc tế về phòng, chống tội phậm trên biển với lực lượng CSB các quốc gia Đông Nam Á, nghiên cứu trường hợp đối với tội cướp biển.
Luận án đã trình bày định hướng nâng cao hợp tác thực hiện pháp luật quốc tế về phòng, chống tội phạm trên biển và đề xuất một số giải pháp nâng cao hợp tác thực hiện pháp luật quốc tế về phòng, chống tội phạm trên biển của lực lượng CSB các quốc gia Đông Nam Á.
Luận án có thể dùng làm tài liệu tham khảo trong giảng dạy và nghiên cứu một số chuyên đề liên quan đến pháp luật quốc tế về phòng, chống tội phạm trên biển, hợp tác của lực lượng Cảnh sát biển trong thực hiện pháp luật quốc tế về phòng, chống tội phạm trên biển ở các quốc gia Đông Nam Á. Ở một mức độ nhất định, kết quả nghiên cứu của luận án có thể sử dụng làm tài liệu tham khảo cho các nhà hoạch định, thực thi chiến lược, chính sách về hợp tác thực hiện pháp luật quốc tế về phòng, chống tội phạm trên biển trong thời gian tới.
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FINDINGS OF THE DISSERTATION
Although there have been many scientific works around the world and in Vietnam addressing international law enforcement cooperation in general and cooperation in enforcing international law on combating maritime crime in particular, direct research on the cooperation in enforcing international law on combating maritime crime has not been extensive. In Vietnam, the dissertation can be considered the first systematic research work on this issue.

The dissertation systematically provides the basic issues regarding the cooperation of the Coast Guard in enforcing international law on combating maritime crime, including concepts, classification, and characteristics of maritime crimes; the concepts, characteristics, and contents of international law on combating maritime crime; the concepts and characteristics of enforcing international law on combating maritime crime; the role of the Coast Guard in enforcing international law on combating maritime crime. In addition, the disertation also explores and systematizes the cooperation in combating maritime crime of Coast Guard forces in several regions around the world and lessons for Southeast Asian countries.

The dissertation presents the organization and activities of the Coast Guard forces of Southeast Asian countries; evaluates the state of international law and the practice of enforcing international law on combating maritime crime by the Coast Guard forces of Southeast Asian countries. Furthermore, Chapter 2 discusses the participation of the Vietnam Coast Guard in cooperating to enforce international law on combating maritime crime with the Coast Guard forces of Southeast Asian countries, focusing on the case of piracy.

The dissertation outlines directions for enhancing cooperation in enforcing international law on combating maritime crime and proposes some solutions to strengthen the cooperation of the Coast Guard forces of Southeast Asian countries in enforcing international law on combating maritime crime.

This dissertation can be used as a reference for teaching and researching some topics related to international law on combating maritime crime and the cooperation of Coast Guard forces in enforcing international law on combating maritime crime in Southeast Asian countries. To some extent, the research findings in this dissertation can serve as a reference for policymakers and strategists in shaping strategies and policies for enhancing cooperation in enforcing international law on combating maritime crime in the future.
