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Khai thác thủy sản bất hợp pháp, không báo cáo, không theo quy định (IUU) đe dọa nghiêm trọng tới việc khai thác bền vững nguồn tài nguyên sinh vật biển, đồng thời là nguyên nhân quan trọng gây mất đa dạng sinh học của đại dương trên toàn cầu. Chính vì vậy, cộng đồng quốc tế đã quan tâm đặc biệt đến vấn đề phòng, chống IUU trên phạm vi toàn cầu. 
Biển Đông là vùng biển nửa kín, rất giàu tài nguyên sinh vật biển. Các quốc gia xung quanh Biển Đông có nghĩa vụ hợp tác trong bảo vệ nguồn tài nguyên sinh vật và phòng, chống IUU. Tuy nhiên, Biển Đông cũng là khu vực có nhiều tranh chấp lãnh thổ và biển rất phức tạp. Khả năng giải quyết tranh chấp tại Biển Đông trong tương lai gần là không khả thi. Trong bối cảnh đó, việc đàm phán các thỏa thuận hợp tác nghề cá là một trong những giải pháp hữu hiệu trong phòng, chống IUU tại Biển Đông. 
[bookmark: _Hlk191904494]Luận án nghiên cứu các vấn đề  pháp lý và thực tiễn liên quan đến phòng, chống IUU tại một số quốc gia và vùng biển khu vực trên thế giới, để đề xuất các giải pháp cho Biển Đông và Việt Nam. Các vùng biển khu vực được lựa chọn nghiên cứu có đặc điểm tình hình tương đồng với Biển Đông: có các tranh chấp lãnh thổ hoặc yêu sách biển chồng lấn giữa các quốc gia liên quan. Các quốc gia được lựa chọn nghiên cứu là các quốc gia có thị trường nhập khẩu lớn, có hệ thống pháp luật được xây dựng phù hợp với luật quốc tế trong phòng, chống IUU. Bên cạnh đó, luận án cũng đi sâu vào tìm hiểu một số quốc gia đã từng bị EC cảnh báo “thẻ vàng” để nghiên cứu các biện pháp các quốc gia này đã thực hiện để gỡ cảnh báo thẻ vàng. 
Luận án có nhiều kết quả nghiên cứu quan trọng. Một là, luận án đã nghiên cứu một cách tương đối toàn diện các quy định của luật quốc tế trong, phòng chống IUU, tình hình thực thi luật quốc tế tại một số khu vực và một số quốc gia để đúc kết các kinh nghiệm và bài học trong phòng, chống IUU. Hai là, luận án đã đề xuất ba giải pháp cụ thể trong phòng chống IUU tại Biển Đông. Đề xuất thứ nhất, thành lập một Tổ chức nghề cá tiểu khu vực Biển Đông cùng những phương án liên quan đến khu vực áp dụng, thành viên, chức năng nhiệm vụ cũng như các biện pháp để thực hiện giải pháp đó. Đề xuất thứ hai, thiết lập thỏa thuận hợp tác nghề cá ở Biển Đông với những phương án về các khu vực cụ thể, các bên tham gia trong từng khu vực và các mô hình hợp tác cụ thể. Đề xuất thứ ba, về hợp tác thực thi pháp luật thông qua một cơ chế hợp tác đa phương với việc ký kết một thỏa thuận hợp tác giữa các lực lượng thực thi pháp luật của các quốc gia khu vực Biển Đông. Ba là, trên cơ sở tổng kết một số giải pháp phòng, chống IUU tại Việt Nam, luận án đã tổng kết một số giải pháp đã được đề cập trong một số tài liệu nghiên cứu trước đây và căn cứ vào kết quả thanh tra lần thứ 4 của EC, luận án bổ sung, hoàn thiện các giải pháp này theo hướng phù hợp với thực tiễn phòng, chống IUU của Việt Nam.
Luận án có thể được sử dụng như một tài liệu tham khảo cho công tác nghiên cứu tiếp theo về phòng, chống IUU cũng như trong các buổi tập huấn về lĩnh vực này. Kết quả nghiên cứu của Luận án có thể được sử dụng làm cơ sở hỗ trợ công tác xây dựng chính sách và đàm phán với các nước trong khu vực Biển Đông về hợp tác trong phòng, chống IUU.
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Illegal, Unreported, Unregulated (IUU) fishing is a serious threats to the sustainable exploitation of marine living resources and important cause of biodiversity loss in the world’s ocean. Therefore, the international community has paid special attention to combat IUU worldwide. 
The East Sea (South China Sea) is a semi-enclosed sea with abundant marine living resources. Coastal States in the East Sea have the duty under international law to cooperate in protecting marine living resources and preventing and combating IUU. However, the East Sea is also have very complicated territorial and maritime disputes for which it is dificult to resolve in a near future. In this context, negotiating fisheries cooperation agreements is an effective solutions in prevention and combat of IUU in the East Sea. 
The dissertation studies legal as well as practical issues relating to the prevention and combat of IUU in a number of marine regions and countries around the world to suggest solutions for the East Sea and Vietnam. Areas selected for studying are selected because they have similar characteristics to the East Sea, which mean having areas with sovereignty disputes or overlapping claims between the States concerned. Countries selected for studying are those with large import markets, with regulations in accordance with international law in prevention and combat of IUU. In addition, it also selects a number of countries that have been issued with the EC’s IUU “yellow cards” warning to study the measures taken by these countries h to remove the warning.
The dissertation has achieved a number of important findings. Firstly, it has comprehensively examined the provisions of international law in prevention and combat of IUU, and the implementation of these provisions in some regions and some countries to to deduce relevant lessons in the prevention and combat of IUU. Secondly, the dissertation has proposed three specific suggestions in preventing and combating IUU in the East Sea. The first suggestion to establish a fisheries organization in the East Sea sub-region with options on the territorial scope, membership, functions and tasks as well as measures to implement that solution. The second suggestion is to establish a fisheries cooperation agreement in the East Sea with option on the locations, relevant participating countries in each location and specific cooperation models. The third suggestion on law enforcement cooperation with a proposal of a multilateral cooperation mechanism through the signing of cooperation agreements between law enforcement forces of countries surrounding the East Sea. Thirdly, the dissertation provides suggestions to supplement and improve solutions mentioned in a number of previous research documents and based on the results of the 4th inspection of the EC to make it suitable with the practice in prevention and combat of IUU in Vietnam.
The dissertation can be used as a reference document for further research on prevention and combat IUU as well as in relevant training on this topic. The research results of the dissertation can also be used providing information for policy-makers in Vietnam to develop policies and negotiate with countries in the East Sea relating to the  cooperation in prevention and combat of IUU.
